

Они о войне вспоминать не любили...

В течение вот уже десяти лет в нашей стране проходит патриотическая акция «Бессмертный полк»: девятого мая, в День Победы, дети, внуки и правнуки ветеранов – участников Великой Отечественной войны и труженников тыла встанут в колонну с портретами героев своих семей и проходят с ними по улицам городов и сёл.

Ежегодно в торжественном марше участвует и житель села Новозахаркино Андрей БАЛАШОВ – он идёт в колонне сельского «Бессмертного полка» с портретами двух дедов, которые прошли дорогами войны, участвуя в ней с первых дней.

Впервые шествие «Бессмертного полка» состоялось в 2012 году в Томске, в нём участвовало более 6 000 жителей города. Петровчане присоединились к акции, сразу же ставшей всероссийской, в день празднования семидесятилетия Великой Победы – 9 мая 2015 года, тогда инициаторами и организаторами проведения шествия стали студенты и преподаватели местного филиала СГТУ.

Сейчас «Бессмертный полк» проходит практически в каждом селе и посёлке нашего района. В Новозахаркине колонну односельчан с портретами ветеранов и не вернувшихся с полей сражений близких возглавляет Андрей Балашов – человек, увлечённый изучением отечественной истории, а также поиском раритетов военного времени и реконструкцией событий периода Великой Отечественной войны. В этом году, накануне Дня защитника Отечества, по просьбе работников местного клуба он предоставил уникальные экспонаты для выставочной экспозиции «Боевая жизнь солдата» - солдатское обмундирование, котелок, фляжку и ложку, винтовку-трёхлинейку, боевой штык, сапёрную лопатку, награды и другие предметы из своей коллекции. По словам Андрея, за каждой такой вещью стоят судьбы конкретных людей и события военного времени. В том числе – и история его семьи, героями которой являются два деда - **Дмитрий Лукьянович Солдатов** и **Григорий Алексеевич Балашов**.

- О боевом пути своих дедов я, к моему большому сожалению, знаю совсем мало, - признаётся Андрей Балашов. – Дмитрия Лукьяновича в живых не застал, он умер в 1964 году, меня тогда ещё и на свете-то не было. Григория Алексеевича не стало, когда я был семилетним мальчишкой. Мне о войне дед никогда не рассказывал. Возможно, он считал, что я ещё маленький и не пойму его. А может быть причина была в другом - не любил он говорить о военном времени, не хотел вспоминать, чтобы не бередить душу. Родители мои о том, где и как воевали деды, тоже ничего рассказать не смогли, так что сведения приходится собирать буквально по крупицам. Пытался искать данные о них на сайтах «Память народа», «Подвиг народа» и «Мемориал» в сети интернет, но в базах этих порталов информации о моих близких почему-то нет, видимо, ещё не все документы участников войны раскрыты и оцифрованы.

Пока внуку двух фронтовиков известно, что Дмитрий Лукьянович Солдатов родился в 1911 году в селе Новозахаркино, в 1924 году окончил местную школу, получив пятиклассное образование. К началу Великой Отечественной войны он уже отслужил срочную службу в армии, демобилизовался в 1939 году и находился в запасе. На фронт был призван Жерновским РВК в первые дни войны, и с 1 июля 1941 года, как свидетельствует запись в его военном билете, рядовой Солдатов участвовал в боевых действиях на Западном фронте в составе 615-го стрелкового полка в качестве телефониста – связиста-проволочника и специалиста кабельной линии.

Стоит отметить, что 615-й стрелковый полк формировался в Петровске и в составе 167-й стрелковой дивизии 63-го стрелкового корпуса в конце июня 1941 года убыл из нашего города на фронт. Уже третьего июля 1941 года занял оборону в Белоруссии - на левом берегу реки Днепр. Отбив первые атаки фашистов, 615-й стрелковый полк в период с 10 июля по 10 сентября 1941 года участвовал в Смоленском сражении.

Солдатская книжка Дмитрия Лукьяновича, если она сохранилась, скорее всего, хранится в каком-нибудь архиве. Военный билет ветеран получил уже в послевоенное время, записей, касающихся его фронтового пути, в этом документе почти нет. Но есть упоминание о том, что наш земляк награждён медалью «За победу над Германией». Вернувшись после войны в родное село, Дмитрий Лукьянович Солдатов женился, его супругу звали **Василисой Пантелевной**. Работал он токарем в сельской МТС. Об участии в Великой Отечественной войне Григория Алексеевича Балашова, родившегося в 1913 году в селе Савинишно Петровского уезда, сведений ещё меньше: призван на фронт в июне 1941 года, домой вернулся с победой. Где и в каких частях воевал, был ли ранен, в каком звании нёс службу – близким не известно. Женился Григорий Алексеевич ещё до войны, поэтому его возвращения с фронта с нетерпением ждали жена **Марина Ивановна** и двое сыновей, родившихся в 1936 и 1938 годах. Ещё трое детей родилось у супругов Балашовых в послевоенное время. Пятеро сыновей – **Владимир, Александр, Михаил, Николай** и **Анатолий** подарили родителям семерых внуков и одну внучку. Жила большая и дружная семья в Петровске, Григорий Алексеевич работал в колхозе имени Панфилова, где был бригадиром.

- Я думаю, что со временем мне всё-таки удастся восстановить хронологию боевого пути моих дедов, - надеется Андрей Балашов. – А пока стараюсь как можно больше узнать о войне и обо всём, что с ней связано. Поэтому, как только есть возможность, ищу информацию об орденах и медалях, которыми награждали фронтовиков, читаю сведения о формировании частей и соединений Красной Армии, изучаю историю оружия. В моей коллекции есть полные комплекты зимнего и летнего солдатского обмундирования – это подлинные вещи, которые ценятся участниками реконструкций событий военной поры. Среди особо ценных для меня находок – награды, найденные с помощью металлоискателя в заброшенных деревнях Петровского района и Пензенской области – медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Москвы». Есть даже Георгиевский крест, имя и фамилию владельца которого – участника Первой мировой войны - удалось установить. Моё увлечение, видимо, в какой-то степени является данью памяти Дмитрию Лукьяновичу и Григорию Алексеевичу – героям нашей семьи, память о которых я буду хранить всю жизнь, ведь благодаря им и всем участникам войны мы сейчас живём и каждый год отмечаем День Победы...

С первых майских дней у дома Андрея Балашова развевается красный флаг – копия знамени, ставшего символом победы советского народа над фашистской Германией. Житель села Новозахаркино каждый год вывешивает его в память о своих дедах и обо всех односельчанах, воевавших на фронте, погибших в сражениях и пропавших без вести, в память о тех, кто отстоял Москву и Сталинград, воевал на Курской дуге и под Кенигсбергом, а потом победным маршем прошёл по улицам Берлина и вернулся домой. И в строю «Бессмертного полка» он, внук фронтовиков-победителей, идёт вместе с Дмитрием Лукьяновичем Солдатовым и Григорием Алексеевичем Балашовым – с воинами, которые прошли всю войну, но вспоминать и говорить о ней не любили...

*Татьяна УСОЛЬЦЕВА,
фото – из архива семьи Балашовых
«Петровские вести» №17 (12876)
от 07 мая 2021 г.*